

удельного веса продовольственных товаров. Доля розничного товарооборота малых предприятий в общем объеме товарооборота по г. Витебску по итогам 2000 года невысока – всего 4,1%.

Малыми предприятиями в 2000 году получено балансовой прибыли в размере 3499,5 миллионов рублей, а это 9% от общей суммы прибыли, полученной предприятиями г. Витебска. Темп роста балансовой прибыли на малых предприятиях составил 284% против 191,1 % на больших. От общей суммы прибыли малых предприятий 47,8% приходится на промышленные предприятия, 20% - на предприятия торговли и общественного питания, 19,7% - на строительные организации.

Отрицательной тенденцией является увеличение количества убыточных предприятий, причем это характерно как для малых, так и для больших предприятий. Так, по итогам 2000 года 154 предприятия малого бизнеса допустили убытки, что в 2,1 раза больше, чем в 1999 году, и составляет 16% от общего числа предприятий против 7,5% в 1999 году. Из общего числа убыточных предприятий половина – предприятия торговли и общественного питания, 20,8% - промышленные, 7,1% - транспортные, 6,5% - строительные предприятия. Снижается и рентабельность реализованной продукции, хотя на малых предприятиях это снижение не так велико, как на больших. Если на больших предприятиях уровень рентабельности реализованной продукции снизился с 14,7% в 1999 году до 8,5% в 2000 году, то на малых предприятиях – с 13,4% до 11,5% соответственно. Кроме того уменьшение уровня рентабельности наблюдается во всех отраслях экономики. И только строительные организации смогли увеличить прибыльность своей продукции, ее рентабельность возросла с 8,5% в 1999 году до 13,5% в 2000 году.

Таким образом, в развитии сферы малого бизнеса г. Витебска отмечаются следующие тенденции:

- основными организационно-правовыми формами являются общества с ограниченной ответственностью, унитарные предприятия, акционерные общества;
- преимущественный рост объемов производства продукции (работ, услуг), средней заработной платы, балансовой прибыли по сравнению с крупными предприятиями;
- более низкая средняя заработная плата по сравнению с крупными предприятиями;
- увеличение числа убыточных предприятий, снижение рентабельности реализованной продукции;
- смещение центра внимания малого бизнеса со сферы торговли в сферу промышленности.

#### **РАЙОНЫ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ: СОСТОЯНИЕ И ВОЗМОЖНЫЕ ПУТИ ИХ РАЗВИТИЯ**

**Тыбербай Г.Н., к.э.н., с.н.с.**

**Витебский отдел НИЭИ Минэкономики РБ**

В настоящее время в Республике Беларусь, ставшей суверенным государством, формируется новая система государственного регулирования территориальным развитием с одновременным расширением функций самоуправления регионов.

Для Витебской области, как в целом для нашей страны, характерны значительные региональные различия в уровнях развития производительных сил, расселении населения, размещении трудового потенциала и природно-климатических условиях хозяйствования. Так, в четырех крупнейших городах: Витебске, Орше, Полоцке, Новополоц-

ке проживает 50% населения, находится 55% трудовых ресурсов и сосредоточено более 80% производственного потенциала области. Вместе с тем, практически отсутствует промышленное производство в Россонском, Ушачском, Шарковщинском районах, доля которых в областных объемах выпуска промышленной продукции и товаров народного потребления не достигает даже 0,2%.

В сфере сельскохозяйственного производства Витебская область имеет худшие, чем среднереспубликанские условия ведения сельского хозяйства, здесь исторически сложилась мелкопоселенная система расселения, что ставит ее в более трудное, в сравнении с другими регионами страны, положение в решении экономических и социальных проблем села. Достаточно значительно различаются природно-климатические предпосылки хозяйствования на земле в разрезе административно-территориальных районов области.

Существенно дифференцирована и транспортная обеспеченность территорий. Плотность дорожной сети с твердым покрытием по административным районам Витебской области варьирует в пределах 180-280 км на одну тысячу квадратных километров территории.

Территориальная несбалансированность присуща не только реальному сектору экономики, но и социально-культурному комплексу. Если в крупных городах уровень обустройства жилья составляет 85%, то в малых городах менее 50%. Диспропорции обеспеченности населения социальной и инженерно-технической инфраструктуры, стали причиной того, что сельское население области из общего числа услуг получает на месте не более 10-15%.

Территориальные контрасты в уровнях социально-экономического развития привели к тому, что на общем фоне кризисной ситуации в целом ряде районов страны экономические, социальные и экологические проблемы проявились наиболее остро. На наш взгляд, в Витебской области, на основании таких социально-экономических индикаторов, как численность населения и трудовые ресурсы, пропорции городского и сельского населения, место и роль районов в производстве промышленной и сельскохозяйственной продукции, состояние дорожной сети и социальной инфраструктуры, необходимо Россонский, Ушачский, Лиозненский и некоторые другие административные районы отнести к проблемным или депрессивным территориям.

Сложившиеся региональные диспропорции предопределяют необходимость поиска путей более рационального размещения производительных сил на территории области, в связи с чем региональная политика должна быть нацелена на:

- создание жителям области благоприятных пространственных условий для труда, быта и отдыха, доступного разнообразия в выборе видов и форм деятельности;
- обеспечение пространственных условий для рационального использования природных ресурсов, охраны и воспроизводства природной среды;
- создание территориальных предпосылок для наиболее полного и продуктивного использования трудовых ресурсов, роста производственного потенциала, ускорения развития социальной и инженерно-технической инфраструктуры.

Для реализации задач региональной политики необходимо дальнейшее совершенствование механизма,ключающего правовую базу, формы, методы и организационные структуры, регулирования регионального развития.

Региональная политика должна строиться на следующих принципах: реального равенства всех субъектов хозяйствования и учета особенностей региональной специализации каждого субъекта; самостоятельности в мерах и действиях регионов по обеспечению максимально возможной самодостаточности финансово-бюджетных ресурсов и их целевого использования; согласованности действий регионов в решении социально-экономических задач; ответственности руководителей региональных органов власти за принятые решения и действия.

В Витебской области региональная политика, проводимая в стране, должна конкретизироваться в решении следующих задач:

- учитывая территориально-планировочные и санитарно-гигиенические условия, водные ресурсы, транспортную сеть, сложившуюся экономическую базу, наличие трудовых ресурсов, а также место города в системе расселения необходимо определить Витебск, Новополоцк, Полоцк, Оршу, Поставы, Глубокое, Лепель, Новолукомль в качестве межрайонных центров региона, и осуществлять здесь реконструкцию и техническое перевооружение действующих предприятий, поддерживать создание новых рабочих мест в высокотехнологичном производстве, в сфере рыночной инфраструктуры и услуг;
- в Витебске, Новополоцке и Полоцке, используя научно-производственный и кадровый потенциал высших учебных заведений, научно-исследовательских, опытно-конструкторских, проектных учреждений и организаций и привлекая отечественные и внешние инвестиции, следует формировать зоны высоких технологий;
- в малых городах и райцентрах области необходимо на основе активизации инвестиционной и инновационной деятельности расширять производство и улучшать качество товаров народного потребления, выпускаемых из местного сырья;
- специализация сельскохозяйственного производства должна строиться на максимально полном учете региональных преимуществ в республиканском и международном разделении труда;
- следует смягчать и устранять региональные различия в уровнях и качестве жизни населения различных категорий населенных пунктов городской и сельской местности, распределении объектов социальной и производственной инфраструктуры по территории;
- приоритетным направлением развития транспорта и связи, с позиций требований рациональной системы расселения и размещения производительных сил, останется создание экономичного транспортного комплекса с разветвленной дорожной сетью, обеспечивающих надежную транспортную доступность до каждого населенного пункта;
- объектами особого внимания органов власти всех уровней должны стать проблемные районы с низким социально-экономическим потенциалом, а также районы Белорусского Поозерья, Березинского заповедника, являющиеся уникальными природными территориями.

## **ЭФФЕКТИВНОСТЬ РАБОТЫ ПРЕДПРИЯТИЙ МАЛОГО БИЗНЕСА**

**Филиленко В.С., доцент, к.э.н.**

**Белорусский государственный экономический университет, Пинский филиал**

Если предприятие не является монополистом, то успех его на рынке в решающей степени зависит от того, насколько производство достигло высокого качества производимой продукции с наименьшими затратами. Качество и затраты зависят не только от технологии и организации производства, но и от предпринимательской компетенции и квалификации работников. Предприниматель, руководствуясь своей стратегией может направить усилия на повышение мотивации труда работников и введение эффективной системы ресурсосбережения. Одновременно предприниматель должен проводить продуктовую стратегию, направленную на изучение потребностей покупателей. Только на основе компетентной рыночной информации предприниматель может ставить мар-